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Введение

Проценты – одно из математических понятий, которые часто встречаются в повседневной жизни. Умение выполнять процентные расчёты необходимо каждому человеку. При подготовке к экзамену по математике в формате ЕГЭ я заметила много задач с процентами. Я считаю, что детальное рассмотрение различных задач поможет мне больше узнать о процентах, успешно сдать экзамен и научиться применять знания о процентах в реальной жизни. Цель данного проекта - объяснить решение ключевых задач на проценты. Для достижения этой цели я  поставила перед собой несколько задач:

· Сформировать понимание необходимости знаний процентных вычислений для решения большого круга задач,

· Получить дополнительные знания по процентным исчислениям, 

· Научиться использовать полученные знания не только в учебно-познавательном процессе, но и в повседневной жизни.

Основная часть

История происхождения процентов.

Проце́нт (лат. per cent  на сотню) — одна сотая доля. Обозначается знаком «%». 

Желание выражать части целого в одних и тех же долях появилась еще в древности. Эту идею впервые применили вавилоняне, которые пользовались шестидесятеричными дробями. Широко известны проценты, которые вычисляли индийские математики, пользуясь пропорцией. Они умели производить и более сложные вычисления с применением процентов. Наиболее известны денежные расчеты с процентами в Древнем Риме. Римляне называли процентами деньги, которые платил должник заимодавцу за каждую сотню. Вскоре проценты стали применять и в других странах. Развитие торговли в Европе в средние века требовало от людей умения вычислять проценты. В то время приходилось рассчитывать не только простые, но и сложные проценты, т. е.  проценты с процентов. Отдельные конторы и предприятия для облегчения труда при вычислениях процентов разрабатывали свои особые таблицы. Впервые таблицы процентов опубликовал в 1584 г. Симон Стевин. 
Употребление термина «процент» в России начиналось в конце XVIII в. Долгое время под проценты применялись только в торговле и обозначали прибыль или убыток на каждые 100 рублей. Но затем область их применения расширилась: проценты стали встречаться в хозяйственных и финансовых расчетах, статистике, науке и технике. Сейчас проценты используются для обозначения доли чего-либо по отношению к целому.
Существует две версии происхождения знака %. По одной из версий причиной появления знака стала ошибка наборщика, который, набирая в 1985 году в Париже книгу под названием «Руководство по коммерческой арифметике» по ошибке вместо слова «cto» поставил знак %. По второй версии, знак % — это упрощение буквы t в слове cto, которым ранее обозначали проценты. 
Виды задач с процентами

На протяжении всего школьного курса мы сталкиваемся с вычислениями процентов. Задания по данной теме часто встречаются на экзаменах, а также применяются на уроках математики, химии, экономики. На первый взгляд, все эти задания не имеют ничего общего, но на самом деле их можно объединить по группам. 
Различают задачи на простые и сложные проценты. Если ставка процентов применяется к одной и той же начальной сумме на протяжении всего срока ссуды, то используемая ставка называется простой.  При начислениях по сложной процентной ставке сумма увеличивается с каждым шагом во времени. Задачи на простые и сложные проценты встречаются в школьном курсе алгебры, экономике, банковской сфере и т.д. 

Также все задачи с процентами можно разделить на четыре основных типа:
· Нахождение процентов от числа. 

· Нахождение числа по его процентам. 

· Процентное отношение двух чисел.

· Задачи с начислением процента на процент. Сложные проценты
Задачи на проценты можно записать в виде следующей пропорции 
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Для решения задач с процентами используют формулы, которые выводятся из этой пропорции.
Нахождение процентов от числа. Пусть задано число A2. Надо вычислить число A1, составляющее заданный процент P от A2. Применяя пропорцию, получим A1= A2 * P / 100.

Пример. Найти 25% от 120.

120 * 25 / 100 = 30. 

Ответ: 30.
Нахождение числа по его процентам. Найти число А1, если дано число А2 которое составляет P процентов от числа А1. Применяя пропорцию, получим А1 = А2/Р*100
Пример. В магазин привезли овощи. В первый день продали 35 % и еще 240 кг, после чего в магазине осталось 540 кг овощей. Сколько килограммов овощей привезли в магазин?

1) 100 – 35 = 65%

2) 540 + 240 = 780(кг)

3) 780/65*100=1200(кг)

Ответ: 1200 кг.

Процентное отношение двух чисел. Пусть задано два числа: A1 и A2. Надо определить, какую долю в процентном отношении составляет число A1 от A2. Применяя пропорцию, получим P = A1 / A2 * 100.  

Пример. Бронза является сплавом олова и меди. Сколько процентов сплава составляет медь в куске бронзы, состоящем из 6 кг олова и 34 кг меди? 

Решение:
1) 6+ 34 =40 (кг) масса всего сплава.

2) 34/40 * 100% = 85% сплава составляет медь.
Ответ: 85%.
Сложные проценты.

Сложные проценты — эффект часто встречающийся в экономике и финансах, когда проценты прибыли в конце каждого периода прибавляются к основной сумме и полученная величина в дальнейшем становится исходной для начисления новых процентов. 

Если имеется некоторая величина А0, которая увеличивается на Р% за некоторый промежуток времени, затем ее новое значение опять увеличивается на Р%, при этом процесс содержит n этапов, то An вычисляется по формуле сложных процентов. Если процентная ставка дана для периода начисления, то формула сложных процентов выглядит так:       An = А0 * ( 1 + P/100 )n
Пример. Вкладчик положил на депозит $ 3000 под 9% годовых на 10 лет. Какую сумму он получит в конце 10-го года при годовой капитализации? На сколько вырастет сумма по сравнению с первоначальным взносом?

Решение: 
Применим формулу сложных процентов для нахождения суммы в конце  заданного срока:  
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Чтобы ответить на второй вопрос, из значения 7102,09 вычитаем сумму вклада: 
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Разница составляет 4102,09 доллара.

Ответ:  $ 7102,09; $ 4102,09.
Примеры решения задач с процентами.
Часто для удобства решения задач с процентами составляют таблицы. 
Пример. Свежий гриб содержит 90% воды, а сушеный – 15%. Сколько получится сушеных грибов из 17кг свежих? Сколько надо взять свежих грибов, чтобы получить 3,4кг сушеных?

Решение:
Составим таблицу.
1 часть задачи:

	Вещество
	Масса вещества (кг)
	Содержание воды в %
	Содержание сухого вещества в %
	Масса сухого вещества (кг)

	Свежий гриб
	17
	90%
	10%
	17 * 0,1 = 1,7

	Сушеный гриб
	х
	15%
	85%
	0,85*х


Так как масса сухого вещества в сухих и свежих грибах остается неизменной, получим уравнение: 

0,85*х = 1,7

х = 1,7 / 0,85

х = 2.  

2 часть задачи: 

	Вещество
	Масса вещества (кг)
	Содержание воды в %
	Содержание сухого вещества в %
	Масса сухого вещества (кг)

	Свежий гриб
	х
	90%
	10%
	0,1*х

	Сушеный гриб
	3.4
	15%
	85%
	3,4*0,85 = 2,89


0,1*х=2,89
х=2,89/0,1
х = 28,9. 

Ответ: из 17кг свежих грибов получится 2кг сушеных; чтобы получить 3,4кг сушеных грибов, надо взять 28,9кг свежих.

Пример. 1 января 2015 года Александр Сергеевич взял в банке 1,1 млн рублей в кредит. Схема выплаты кредита следующая - 1 числа каждого следующего месяца банк начисляет 1 процент на оставшуюся сумму долга(т.е. увеличивает долг на 1%), затем Александр Сергеевич переводит в банк платеж. На какое минимальное количество месяцев Александр Сергеевич может взять кредит, чтобы ежемесячные выплаты были не более 275 тыс. рублей?
Решение:
Ежемесячно сумма долга увеличивается на коэффициент 1+0,01=1,1. В конце 1 месяца сумма долга составит 1100000*1,1=1210000 рублей. После выплаты 275000 рублей сумма долга составит 1210000-275000=935000. Такие изменения будут происходить с суммой долга каждый месяц. Для удобства решения составим таблицу выплат.
	Год
	Сумма долга
	Остаток

	0
	1100000
	​​​—

	1
	1210000
	935000

	2
	1028500
	753500

	3
	828850
	553850

	4
	609235
	334235

	5
	367658,5
	92658,5

	6
	10924,35
	0


Значит, весь долг Александр Сергеевич выплатит за 6 месяцев.
Ответ: 6.

Пример. В понедельник акции компании подорожали на некоторое количество процентов, а во вторник подешевели на то же самое количество процентов. В результате они стали стоить на 9% дешевле, чем при открытии торгов в понедельник. На сколько процентов подорожали акции компании в понедельник?

Решение:
Пусть при открытии торгов в понедельник акции стоили Х рублей. Тогда к вечеру понедельника они подорожали на Р% и стали стоить Х(1 + Р/100) рублей. Теперь принимаем эту величину за 100%, и получаем, что к вечеру вторника акции подешевели на р%. Занесем данные в таблицу:

	
	В понедельник утром
	В понедельник вечером
	Во вторник вечером

	Стоимость акции
	
[image: image4.wmf]Х


	
[image: image5.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

100

1

*

Р

Х


	
[image: image6.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

100

1

*

100

1

*

Р

Р

Х




По условию, акции в итоге подешевели на  9%, значит стали стоить 
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Получаем, что 
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По смыслу задачи Р > 0.    Получаем, что Р = 30. Значит, акции компании в понедельник подорожали на 30%.

Ответ: 30%.
Пример. 31 декабря 2014 года Сергей взял в банке 8420000 рублей в кредит под 10,5% годовых. Схема выплаты кредита следующая: 31 декабря каждого следующего года банк начисляет проценты на оставшуюся сумму долга (то есть увеличивает долг на 10,5%), затем Сергей переводит в банк Х рублей. Какой должна быть сумма Х, чтобы Сергей выплатил долг двумя равными платежами (то есть за два года)?
Решение:

Пусть сумма кредита равна S, тогда ежегодно она увеличивается на коэффициент b=1+0,01a, где годовые составляют a%. После первой выплаты сумма долга составит S1=S*b-X. После второй выплаты сумма долга S2=S1*b-X=(S*b-X)*b-X=S*b2-X*b-X=S*b2-(1+b)*X.
Согласно условию, Сергей должен выплатить долг полностью, значит S*b2-(1+b)*X=0, откуда Х=
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Подставим в данное выражение значения S=8420000, b=1+0,105=1,105 и получим Х=
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 (рублей).

Ответ: 488100.
Вывод.

Каждый человек должен уметь производить вычисления с процентами. Проценты универсальны, ведь они связывает между собой многие точные и естественные науки, бытовые и производственные сферы жизни. Область их применения очень широка. В данной работе я постаралась рассмотреть различные типы задач на проценты и методы их решения. Рассматривая в проекте различные задачи, я старалась показать, что процент постоянный спутник нашей жизни. Материал данного проекта способствовал не только выработке у меня умений и закреплению навыков процентных вычислений, но сформировал интерес к процентам. 
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